
 

 

 

Τριμηνιαία αναφορά πεπραγμένων 

Ιούνιος 2022 – Αύγουστος 2022 

Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ρομά και 

ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων - ΡΟΜ 

Με τη νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, για το διάστημα 2021-

2030, η ελληνική πολιτεία αναγνωρίζει, σε επίπεδο εθνικής πολιτικής, την αναγκαιότητα 

μίας συστηματικότερης αντιμετώπισης των προκλήσεων που αφορούν στην κοινωνική 

ένταξη των Ρομά. Είναι γεγονός ότι οι αντιξοότητες που αντιμετωπίζει η Ρομά κοινότητα 

στην Ελλάδα σε διάφορα πεδία (όπως στα πεδία της στέγασης, κοινωνικής φροντίδας και 

υγείας, εκπαίδευσης, παροχής αγαθών και υπηρεσιών, απασχόλησης) επιμένουν, 

καθιστώντας την υιοθέτηση ολοκληρωμένων και συνεκτικών παρεμβάσεων αναγκαίες και 

επιτακτικές. 

Το έργο «ΡΟΜ», με συντονιστή εταίρο την Equal Society και εταίρους την Ελλάν Πασσέ - 

Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση Ελλήνων Ρομά 

Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους, συνιστά συνδετικό κρίκο μεταξύ της κοινότητας των 

Ρομά και των αρμόδιων φορέων, με στόχο να αναδείξει παραβιάσεις στο χώρο των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να συμβάλλει στην ουσιαστική επίλυσή τους.  

Κατά την περίοδο Ιούνιος – Αύγουστος 2022, οι εταίροι υλοποίησαν τις παρακάτω δράσεις.  

 

1. Συλλογή & Επεξεργασία Αναφορών 

Κατά την περίοδο αναφοράς, η ομάδα έργου συνέλλεξε περισσότερες από 150 αναφορές 

σε οικισμούς Ρομά στις τέσσερις περιφέρειες που υλοποιείται το έργο (Αττική, Θεσσαλία, 

Δυτική Ελλάδα και Στερεά Ελλάδα), ενώ στη συνέχεια προχώρησε στη νομική επεξεργασία 

τους. Οι καταγγελίες που καταγράφηκαν την εν λόγω περίοδο αφορούν σε σημαντικό 

βαθμό σε ρατσιστικές συμπεριφορές σε σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες και δομές. 

 

2. Αποστολή πρώτης ετήσιας έκθεσης 

Στις 8 Ιουνίου 2022, το Παρατηρητήριο δημοσίευσε την πρώτη ετήσια έκθεση αναφοράς η 

οποία παρουσιάζει μια σύνοψη των ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών για την κοινωνική 

ένταξη των Ρομά. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, επισημαίνονται πολιτικές και προγράμματα που 

έχουν υιοθετηθεί από το Συμβούλιο της Ευρώπης και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ σε 

εθνικό επίπεδο η έκθεση εστιάζει στο Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Δράσης (ΟΠΔ) για την 



 

 

Κοινωνική Ένταξη των Ελλήνων Τσιγγάνων (2001 ‐2008), β) στην Εθνική Στρατηγική για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2012-2020 και γ) στη νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά 2021-2030. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις προαναφερθείσες πολιτικές, 

ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στα βασικά συμπεράσματα από την υλοποίηση του έργου κατά 

την περίοδο Μάρτιος 2021-Φεβρουάριος 2022. Συγκεκριμένα, η μέχρι τώρα υλοποίηση του 

έργου έχει αναδείξει την ανάγκη για εντατικότερη και ουσιαστικότερη δραστηριοποίηση 

στον τομέα της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά, υπογραμμίζοντας τον 

αντίκτυπο της πανδημίας COVID-19 στον περαιτέρω αποκλεισμό των Ρομά, αλλά και τα 

πολλαπλά μέτωπα των υφιστάμενων διακρίσεων (εκπαίδευση, πρόσβαση σε υπηρεσίες και 

αγαθά, υγεία, στέγαση, απασχόληση). 

 

3. Διοργάνωση διαδικτυακού σεμιναρίου με τίτλο «Ανθρώπινα Δικαιώματα και 

Μιντιακές Αναπαραστάσεις των Ρομά» 

Στις 06 Ιουνίου 2022, στελέχη του έργου διοργάνωσαν διαδικτυακό σεμινάριο με τίτλο 

«Ανθρώπινα Δικαιώματα και Μιντιακές Αναπαραστάσεις των Ρομά», με τη συμμετοχή 

φοιτητών/τριών τμημάτων ΜΜΕ. Στόχος του σεμιναρίου ήταν η ενημέρωση των 

συμμετεχόντων/ουσών αναφορικά με την κοινωνικοοικονομική κατάσταση των Ρομά σε 

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, καθώς και η εξοικείωσή τους με έννοιες όπως 

«αντιτσιγγανισμός» και «ρητορική μίσους». Επιπλέον, η παρουσίαση περιπτώσεων 

διαδικτυακών ειδήσεων ανέδειξε τον τρόπο με τον οποίον προβλήθηκαν στα ΜΜΕ 

συμβάντα που απασχόλησαν την κοινή γνώμη το τελευταίο διάστημα, συνδέοντας έτσι τον 

αρχικό διάλογο αναφορικά με τις προκλήσεις που απαντώνται στις μιντιακές 

αναπαραστάσεις των Ρομά με μία σειρά από απτά παραδείγματα. Τέλος, παρουσιάστηκαν 

συγκεκριμένες προτάσεις για μία, δυνητικά, πιο αμερόληπτη προσέγγιση των κοινοτήτων 

Ρομά από τα ΜΜΕ. 

 

 

Το έργο «Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των 

Ρομά και ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων – ΡΟΜ» υλοποιείται 

στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund με φορέα υλοποίησης την Equal Society 

και εταίρους την Ελλάν Πασσέ - Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση 

Ελλήνων Ρομά Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους. 

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το 

Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το 



 

 

πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας 

των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών 

διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active 

citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το 

SolidarityNow. Διαβάστε περισσότερα εδώ: www.activecitizensfund.gr 

 

 

http://www.activecitizensfund.gr/

